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1. Введение, описание проекта. 

В рамках проекта «Восстановление водного пути Е-40 на участке Днепр-Висла: от стратегии к планированию»
 было разработано предварительное технико-экономическое обоснование перспективы восстановления судоходства на всей протяженности международного водного пути Е-40 с учетом существующих узких мест и участков, непригодных для судоходства. Проект предусматривает развитие транспортной инфраструктуры на территории трех стран – Польши, Беларуси и Украины с целью соединения сплошным воднотранспортным сообщением портов Балтийского и Черного морей (Гданьск и Херсон), обеспечив таким образом доставку поступивших морем грузов в глубь территорий Украины, Беларуси и Польши.

Водный путь, существующий фактически на всей его протяженности, эксплуатируется лишь на участках от Гданьска до Варшавы и от Бреста до Херсона, таким образом, имеется несудоходный в настоящее время участок от Варшавы до Бреста.

Настоящая стратегическая экологическая оценка выполнена для части технико-экономического обоснования, покрывающей белорусский участок водного пути. Рассматриваемый проект является объектом стратегической экологической оценки (п. 69 Приложения 2 к Протоколу о СЭО).
Для белорусского участка водного пути необходимо осуществление комплекса мер по приведению его в соответствие с современными региональными требованиями судоходства, в частности, спрямление русла рек на некоторых участках (Западный Буг, Припять), обвалование берегов, углубление дна, осуществление регулирования рек, поддержание определенного уровня воды.
1.1. Международный водный путь Е-40

Рассматриваемый проект описывает часть водного пути, включенного в европейскую сеть внутренних водных путей (общая протяженность составляет 27 711 км) и являющегося таковым в соответствии с Европейским соглашением о важнейших внутренних водных путях международного значения
 (СМВП/AGN).  Принятый в рамках СМВП Перечень основных характеристик и параметров сети европейских внутренних водных путей устанавливает технические характеристики водных путей и портов международного значения (водные пути и порты категории E) и предусматривает, что в качестве водных путей категории E могут рассматриваться только водные пути, соответствующие основным минимальным параметрам класса IV (минимальные габариты судов 80 м х 9,5 м).  В соответствии с содержащейся в Соглашении рекомендацией новые водные пути категории E, которые должны быть построены (в том числе в целях устранения недостающих звеньев), должны соответствовать по крайней мере параметрам класса Vb, а водные пути, подлежащие модернизации, должны соответствовать параметрам как минимум класса Va.
Соединяющий  Балтийское море с Черным водный путь, который начинается в Гданьске (Польша), проходит по рекам Висла и Западный Буг по территории Польши до г. Брест (Беларусь), далее по реке Мухавец, Днепро-Бугскому каналу, рекам Пине и Припяти до Днепра и по Днепру до Херсона (Украина), согласно Приложению III к СМВП имеет номер Е-40.
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Рисунок 1.  Схема международного водного пути Е 40. Источник: материалы ТЭО
На территории Польши данный путь проходит приблизительно по параллели. Его участок, соединяющий Вислу с устьем реки Мухавец (Республика Беларусь), на большинстве карт проводится ниже по нижнему течению реки Нарев, а затем по Западному Бугу до окрестностей городов Тересполя и Бреста. Эта часть трассы в ее нынешнем состоянии не отвечает требованиям для водного пути и не обеспечивает условий для судоходства. Долина р. Западный Буг в пределах Польши почти по всей длине находится под особой охраной и является частью европейской сети Натура 2000
, и ее модификация и адаптация в качестве водного пути не представляется возможной ввиду существующих ограничений, поэтому для соединения польского и белорусского участков потребуется строительство канала. 

На польском участке МВП Е-40 расположено 4 шлюза и 11 речных портов: Гданьск, Пшегалина, Тчев, Коженево, Грудзендз, Хелмно, Быдгощ, Торунь, Влоцлавек, Плоцк и варшавский порт Жерань.

Украинский участок водного пути представлен частично Припятью и далее проходит по Днепру до Херсона, места его впадения в Черное море. 

На украинском участке расположено 7 шлюзов.

Вся украинская часть водного пути удовлетворяет условиям V класса. Вдоль пути находятся девять речных портов: Киев, Черкассы, Кременчуг, Каменское, Днепр, Запорожье, Никополь, Новая Каховка и Херсон. Длина этого участка составляет 970 км.
1.2. Белорусская часть Международного водного пути Е-40.

В Республике Беларусь водный путь Е-40 начинается с реки Западный Буг, по которой проходит граница с Польшей. В силу ряда причин она в настоящее время не используется для навигации, поэтому первым участком будет являться река Мухавец, впадающая в Бресте в Западный Буг. Река судоходна на участке длиной 63 км, далее в Кобрине переходит в Днепро-Бугский канал длиной 58 км и ведет в канализированную реку Пину, которая через 74 км впадает в реку Припять, соединяющуюся с рекой Днепр в Украине. 

Весь участок водного пути Е-40 в Беларуси содержится в классе IV водного пути и имеет длину 651 км. От польско-белорусской границы до белорусско-украинской расположено четыре речных порта: Брест, Пинск, Микашевичи и Мозырь. В настоящее время рассматривается проект строительства мультимодального речного порта в н.п. Нижние Жары (крайняя точка на Припяти в пределах белорусской территории). От Бреста вдоль реки Мухавец и Днепро-Бугского канала девять шлюзов, а между Пинском и Микашевичами два шлюза. Пролеты под мостами по всему пути более 7 м и отвечают требованиям класса Vb водного пути.

1.3. Связь рассматриваемого проекта с другими планами и программами.
Проект восстановления судоходства на всей протяженности МВП Е-40 находится в непосредственной взаимосвязи с такими программными документами:
-  Программа Трансъевропейской транспортной сети (TEN-T)
;

- План образования единого европейского транспортного пространства – стремление к достижению конкурентной и ресурсосберегающей транспортной системы

- Водная стратегия Республики Беларусь на период до 2020 года

- Стратегия управления водными ресурсами в условиях изменения климата на период до 2030 года (проект)

- Государственная программа «Транспортный комплекс» на 2021–2025 годы, в частности, подпрограмма 3 «Внутренний водный и морской транспорт»
.
- Методология АМ0090 «Замещение грузоперевозок автомобильного транспорта водным или железнодорожным транспортом» (Modal shift in transportation of cargo from road transportation to water or rail transportation) в рамках Механизма чистого развития Киотского протокола
.
2. Аспекты существующего состояния окружающей среды, в том числе здоровья населения, в районах, которые могут быть затронуты в значительной степени.
2.1. Климат и гидрография региона
Весь белорусский участок водного пути Е-40 проходит по территории Полесья – региона, характеризующегося в Беларуси наиболее мягким климатом, который определяется как теплый неустойчивый влажный. На Полесье имеют место наименее продолжительные и мягкие зимы, однако риски заморозков имеют место вплоть до начала лета и со второй декады сентября. 

Динамика внутрисуточных температур воздуха по метеостанции Пинска (как пункта, расположенного наиболее близко к середине белорусского участка) за многолетие, обработанные их среднегодовые значения при сглаживании полиномом второго порядка указывают на небольшой тренд роста среднесуточных температур и рост максимальных суточных температур на 3-4о при некотором увеличении минимальных температур – см. рисунок 2. 
Благоприятные природно-климатические условия региона обеспечивают в целом хорошее экологическое состояние рассматриваемых районов: земли, занятые лесной и сельскохозяйственной растительностью, занимают более 80% территории. 

По гидротермическим условиям (период для произрастания и суммы эффективных температур) Полесье является наиболее благоприятным регионом для развития сельскохозяйственного производства.
Также регион богат полезными ископаемыми: нефть, соли, янтарь, торф, глина, строительный камень. И это далеко не полный перечень добываемых природных ресурсов.

Местность равнинная (абсолютные высоты от 105 до 140 метров), чем обусловлены наименьшие показатели стока рек и самая низкая их густота. В то же время, гидрографическая сеть представлена болотами, мелиоративными каналами и малыми реками, многочисленными озерами и водохранилищами.
Характерной особенностью районов, относящихся к территории Припятского Полесья, является избыточное увлажнение, связанное с малыми уклонами территории, наличием сложных гидрогеологических условий с различными типами грунтового питания: атмосферного, грунтового, грунтово-напорного, руслового, приводящих к заболоченности территорий.

Наиболее возвышенная водораздельная часть белорусского отрезка МВП Е-40 питается Белоозерской водоподающей системой, представляющей каскад русловых озер на границе с Украиной, обеспечивающей водоподачу из верхней Припяти. С территории Украины поступление воды по каналам происходит также из озер Ореховские и Луковое. На территории Беларуси главными притоками являются реки Мухавец, Неслуха, Филиповка. Ниже по течению непосредственно после слияния с Припятью в неё впадает крупный левобережный приток – река Ясельда.

Днепро-Бугский канал помимо обеспечения судоходства также играет водорегулирующую роль в гидрологически связной системе водотоков, в частности обеспечивая пропуск расходов половодья с возвышенных территорий Украины и Беларуси. 
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Рисунок 2. Динамика внутрисуточных температур воздуха по метеостанции г.Пинска за многолетие. Источник: отчет об ОВОС белорусской части водного пути.

2.2. Качество поверхностных вод.

Гидробиологический и гидрохимический контроль качества воды в р. Припять на территории Беларуси в настоящее время проводится на 7 стационарных створах водотока: н.п. Б. Диковичи, 1.0 км выше г. Пинска, 3.5 км ниже г. Пинска, 1.0 км выше г. Мозыря, 1.0 км ниже г. Мозыря, 45.0 км ниже г. Мозыря и н.п. Довляды.

Оценка качества поверхностных вод производится с помощью методов биоиндикации, основанных на изучении структуры гидробиоценозов и их отдельных компонентов. В системе гидробиологического мониторинга для всех сообществ определяют таксономический состав, включая виды-индикаторы, а также численность и биомассу сообществ доминирующих групп и массовых видов гидробионтов.  На основании полученных данных вычисляют индекс сапробности по Пантле и Букку или биотический индекс по Вудивиccу, которые характеризуют Припять как «чистую-умеренно загрязненную» (II-III класс чистоты) по всем участкам.

Анализ гидрохимических показателей воды и расчет индекса загрязненности вод, учитывающий среднегодовые концентрации шести показателей: растворенного кислорода, легкоокисляемых органических веществ (по БПК5), аммоний иона, нитрит-иона, фосфат-иона и нефтепродуктов оценивает Припять как «умеренно загрязненную», в то же время, р.Мухавец в последние годы входит в десятку самых грязных водотоков Беларуси.

В Гомельской области насчитывается 24 предприятия,  осуществляющих сброс сточных вод в поверхностные водные объекты. Сбросы сточных вод с недостаточной степенью очистки были установлены на 5-ти объектах: КЖУП «Гомельский райжилкомхоз», ОАО «Гомельстекло», дом-интернат д.Макановичи Речицкого района, КЖЭУП «Рогачев» и очистные сооружения КЖУП «Хойникский коммунальник».

По результатам лабораторного контроля воды водных объектов, используемых для культурно-бытового водопользования, отмечается улучшение качества воды по санитарно-химическим и микробиологическим показателям – удельный вес проб, не соответствующих гигиеническим нормативам, составил 37,9% и 6,9% соответственно
.

По-прежнему, серьезной проблемой остается сброс ливневых сточных вод с территории населенных мест и промышленных предприятий. В области насчитывается 33 выпуска ливневой канализации в водные объекты. Удельный вес проб ливневых стоков, не соответствующих гигиеническим нормативам, в целом по области составил: по микробиологическим показателям – 13,4 % (в 2016 году – 12,5%), по санитарно-химическим показателям – 49% (в 2016 году – 48,2%).

По Брестской области из подробных данных доступна только информация об исследовании качества воды в зонах рекреации (частично покрывается с водоемами, входящими в состав МВП Е-40): в 2020 году отобрано 2465 проб воды (в 2019 – 1921 проба), из них не соответствовали параметрам гигиенической безопасности 109 проб (в 2019 г. - 110), в том числе 14 (в 2019 г. тоже 14) по санитарно-химическим показателям, 95 (в 2019 г. - 59) по микробиологическим показателям. 
2.3. Состояние атмосферного воздуха.

В 2017 году в Гомельской области валовый выброс вредных веществ в атмосферу от стационарных источников составил 105635 тонн, что на 0,9% больше по сравнению с 2016 годом.

Основными источниками выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух в области, как и в республике, являются мобильные источники. В 2017 году выбросы от мобильных источников составили 97,8 тысяч тонн (в 2016 – 101,5).

Из общего количества выбросов от мобильных источников на долю оксида углерода приходится 61,5 тысяч тонн (в 2016 – 20,5), углеводородов 21,1

тысяч тонн (в 2016 – 34,3), диоксид азота – 11,6 тысяч тонн (в 2016 – 9,5), прочих веществ – 3,6 тысяч тонн (в 2015 – 5,9).

Среди административных территорий наибольшее количество выбросов загрязняющих веществ от стационарных источников по-прежнему приходится на предприятия городов Гомель (8,601 тысяч тонн), Жлобин (10,701 тысяч тонн), Светлогорск (1,701 тысяч тонн), Речица (1,219 тысяч тонн) и Мозырь (0,582 тысяч тонн).

Основными источниками загрязнения атмосферного воздуха являются автотранспорт, деревообрабатывающая, химическая (в т.ч. нефтеперерабатывающая), целлюлозно-бумажная промышленность,  производство минеральных удобрений, теплоэнергетика, машиностроение и станкостроение, предприятия лесной, электротехнической промышленности.

По данным исследований лабораторий учреждений государственного санитарного надзора только в единичных случаях отмечались превышения гигиенических нормативов содержания химических веществ в пробах атмосферного воздуха на территории населенных мест.

Основной вклад в загрязнение атмосферного воздуха в городах вносили твердые частицы, углерода оксид, окислы азота, серы диоксид, фенол, формальдегид.
В Брестской области выделено 335 предприятий, являющихся источниками выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух (82 показателя), основными являются твердые взвешенные частицы, оксид углерода, диоксид азота, диоксид серы. По данным Брестского областного центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, на протяжении последних десяти лет по результатам лабораторных измерений отмечается снижение превышений предельной допустимых концентраций уровней загрязнения воздуха в городах по показателю «твердые частицы».

Превышения ПДК по показателям сернистого газа, окиси углерода, окислов азота и др. за последние пять лет в городах и селах Брестской области не регистрировались.
2.4. Современные тенденции изменения биоразнообразия в Припятском Полесье.

В последнее время отмечаются процессы деградации отдельных биотопов в пределах Припятского Полесья. Это касается в первую очередь открытых участков пойменных болот и заболоченных лугопастбищных угодий. Сокращается площадь и самих пойменных болот. Постепенная трансформация водно-болотных и луговых угодий происходит как естественным путем - под влиянием геологических, климатических и гидрологических особенностей территории, так и в результате широкомасштабной гидротехнической мелиорации, ранее проводившейся на прилегающей территории.

При этом ключевым и решающим фактором водного режима территории является характер весеннего половодья. Он определяет саму возможность существования периодически затопляемых и подтопляемых территорий с регулярным привнесением плодородного наилка в период ежегодных весенних разливов. Кроме этого в пределах временно избыточно увлажненных территорий создаются особые микроклиматические условия сезонного и суточного колебания температуры и влажности.

Вследствие большой ширины и плоского рельефа поймы р. Припять поступление воды на ее поверхность происходит не только из русла самого водотока и приустьевых участков его крупных притоков, но также и с граничащих территорий через небольшие водотоки и канавы.

В целом в последние годы на территории Припятского Полесья наблюдаются следующие тенденции изменения популяций  животного мира, в том числе его разнообразия: 

· появление в составе фауны Припятского Полесья и Беларуси в целом значительного числа южных, прежде всего водно-болотных, видов птиц за счет расширения их ареалов;

· снижение численности популяций редких видов, обитающих на болотах и в пойменных угодьях, в результате их прогрессирующего зарастания (вертлявая камышевка, большой подорлик, дупель, большой кроншнеп, большой веретенник и др.);

· снижение численности охотничьих видов водно-болотных птиц, катастрофическое снижение численности полесской популяции глухаря и снижение численность тетерева в результате перепромысла и изменения структуры местообитаний;
· внедрение в состав фауны чужеродных видов животных (ротан-головешка, сомик-американский, бычок-песочник, бычок-цуцик и др.).

В последние годы отмечается также снижение эффективности воспроизводства рыбных ресурсов. Данная ситуация вызвана:

· деградацией нерестилищ рыб (зарастание мелководий кустарниками, тростниками, изменение качества воды) в результате эвтрофикации водоемов, изменения их гидрологического режима, сокращения сенокошения и выпаса скота на заливных лугах; 

· существенным сокращением нерестовых площадей для большинства фитофильных видов рыб (в том числе и хозяйственно ценных) в связи с сооружением дамб;

· изоляцией от основного русла р. Припять многочисленных староречий в результате спрямления реки и связанных с этим заморных явлений, которые приводят к гибели как молоди рыб, так и взрослых особей. Кроме того, из-за отсутствия соединения с рекой в летний период неэффективно используется кормовая база староречий;

· возросшей за последние два десятилетия нагрузкой любительского рыболовства на промысловые запасы рыб водотока.

2.5. Охраняемые природные территории.

Белорусский участок водного пути проходит через ряд природных территорий, обладающих специальным охранным статусом, созданных для сбережения той или иной составляющей окружающий среды – ландшафта, биоразнообразия, водных угодий. 
Условно эти объекты можно разделить на три категории:

 - особо охраняемые природные территории в понимании Закона Республики Беларусь «Об особо охраняемых природных территориях» - национальный парк и заказники;

- Рамсарские угодья, т.е. водно-болотные угодья, международного значения в понимании Рамсарской конвенции
, к которым относятся заказники Званец (код 1219), Средняя Припять (код 1090) и Ольманские болота (код 1091).
- Полесский государственный радиационно-экологический заповедник, имеющий статус природоохранного научно-исследовательского учреждения и находящийся в ведении Департамента по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь.
Ввиду действующего охранного режима можно говорить об удовлетворительном состоянии окружающей среды на территории этих объектов в настоящее время, однако ряд аспектов, вызывающих опасения ввиду перспективы интенсификации судоходства и связанных с этим подготовительных и строительных работ, будет освещен в разделе 3.
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Рисунок 3.  Схема ООПТ вдоль водного пути Е-40. Источник: карта ООПТ с сайта Минприроды Беларуси https://minpriroda.gov.by/uploads/images/maps/MAKET-Karta-OOPT-polednij1.jpg  

	№ п/п
	Название 
	Долина реки
	Тип
	Площадь, га
	Местоположение
	Год создания

	1. 
	Бугский
	Западный Буг
	Ландшафтный заказник местного значения
	6654
	Брестский район
	1999

	2. 
	Барбастелла
	Западный Буг
	Биологический заказник местного значения
	7
	г.Брест
	2000

	3. 
	Брестский
	Мухавец
	Биологический заказник местного значения
	65
	г.Брест
	2005

	4. 
	Непокойчицы
	Мухавец
	Биологический заказник местного значения
	467
	Жабинковский район
	1995

	5. 
	Званец
	Днепро-Бугский канал
	Республиканский ландшафтный заказник
	16173
	Кобринский и Дрогичинский районы
	1996

	6. 
	Припятский
	Припять 
	Национальный парк
	188485
	Житковичский, Лельчицкий, Петриковский районы Гомельской области
	1969

	7. 
	Мозырские овраги
	Припять 
	Республиканский ландшафтный заказник
	1020
	Мозырский район Гомельской области
	1986

	8. 
	Средняя Припять
	Припять 
	Республиканский ландшафтный заказник
	93062
	Пинский, Столинский, Лунинецкий районы Брестской области, Житковичский район Гомельской области
	1999

	9. 
	Старый Жаден
	Припять
	Республиканский водно-болотный заказник
	17048
	Житковичский и Лельчицкий районы Гомельской области
	2015

	10. 
	Ольманские болота
	Припять
	Республиканский ландшафтный заказник
	94219
	Столинский район Брестской области и Лельчицкий район Гомельской области
	1998

	11. 11.
	Полесский государственный радиационно-экологический заповедник
	Припять 
	Заповедник

(не является ООПТ)
	217174
	Брагинский, Наровлянский и Хойникский районы Гомельской области
	1988


Таблица 1. Особо охраняемые природные территории вдоль водного пути Е-40.

Более детально местоположение ООПТ отражено на нижеприведенных схемах:
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Рисунок 4.  Заказник «Бугский». Источник: сайт Брестского областного отделения АПБ https://brestnatura.org/ru/ 
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Рисунок 5.  Заказник «Брестский». Источник: сайт Брестского областного отделения АПБ https://brestnatura.org/ru/ 
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Рисунок 6.  Заказник «Непокойчицы». Источник: сайт Брестского областного отделения АПБ https://brestnatura.org/ru/ 
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Рисунок 7.  Заказник «Званец». Источник: сайт Брестского областного отделения АПБ https://brestnatura.org/ru/ 
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Рисунок 8.  Заказник «Мозырские овраги». Источник: сайт http://zapovednytur.by/oopt/zakazniki-respublikanskogo-znacheniya/mozyrskie-ovragi.html 
2.6. Состояние здоровья населения.

Гомельская область.

Ситуация со здоровьем населения характеризуется процессом старения и высокими показателями смертности (по Гомельской области – выше среднего по стране). 

В структуре причин общей смертности первое место принадлежит заболеваниям, относящимся к классу болезней системы кровообращения. Удельный вес смертности от болезней системы кровообращения в структуре причин общей смертности составил 55,9%. Смертность от  новообразований в Гомельской области занимает второе место (16,2%). На третьем месте – симптомы, признаки и отклонения от нормы, выявленные при клинических и лабораторных исследованиях, не классифицированные в других рубриках (12,7%). На четвертом месте в структуре общей смертности стоят внешние причины смертности (травмы, отравления и несчастные случаи) – 6,8 %.

Болезни органов пищеварения составили 2,8 %, инфекционные и паразитарные болезни – 1,3 %, иные причины – 4,3%.

18,5% всех умерших Гомельской области в 2017 году составили лица    трудоспособного возраста, причем 81,7% из них – мужчины.

Заболеваемость – одна из важнейших характеристик общественного здоровья. 
Показатели заболеваемости, которые принято относить к группе отрицательных показателей здоровья, имеют важное значение для характеристики здоровья населения, так как главным образом от них зависит инвалидизация населения и уровень смертности.
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В 2017 году показатель первичной заболеваемости среди всего населения области и в возрастной группе взрослые старше 15 лет по сравнению  с предыдущим годом увеличился на 0,03% и 1,19%, и составил, соответственно,    779,9 и 559,7 случая на 1000 населения

В последние девять лет уровень первичной заболеваемости среди всего населения области стабилен, среди взрослого населения с 15 лет отмечается динамика, характеризующаяся умеренным снижением.

Выраженную тенденцию к росту среди всего населения области за анализируемый период имеют показатели заболеваемости врожденными аномалиями (среднегодовой темп прироста 7,6%). Произошло снижение заболеваемости болезнями нервной системы (среднегодовой темп снижения 5,8%) и болезнями крови и кроветворных органов (4,9%).

Незначительное увеличение заболеваемости всего населения области в 2017 году в сравнении с 2016 обусловлено увеличением показателя некоторых инфекционных и паразитарных болезней (на 9,26%), новообразований (2,62%), болезней органов дыхания (2,47%), болезней уха и сосцевидного отростка (2,32%). Снизилось значение показателя симптомов, признаков и отклонения от нормы (на 17,98%), заболеваемости болезнями нервной системы (13,25%), беременности, родов и послеродового периода (8,73%), болезнями крови и кроветворных органов (5,01%), болезнями органов пищеварения (4,92%).

В структуре заболеваемости всего населения наибольший удельный вес приходится на болезни органов дыхания (419,7 случая на 1000 населения), травмы, отравления и некоторые другие последствия воздействия внешних причин (60,7), болезни кожи подкожной клетчатки (40,5), болезни костно-мышечной системы (36,4) и некоторые инфекционные и паразитарные болезни (31,6).

Незначительный рост первичной заболеваемости населения старше 15 лет произошел за счёт увеличения новообразований (на 5,4%), болезней органов дыхания (4,4%) и болезней эндокринной системы (3,8%).

Высокие уровни заболеваемости населения старше 15 лет зарегистрированы на территории Калинковичского (898,1 случая на 1000 населения), Октябрьского (715,1), Мозырского (695,9), Ветковского (684,7),

Ельского (644,2) и Хойникского (643,3) районов.

За последние 9 лет среди населения старше 15 лет отмечается выраженный рост таких заболеваний, как врожденные аномалии (среднегодовой темп прироста 6,4%). Произошло выраженное снижение таких заболеваний, как   болезни нервной системы (среднегодовой темп снижения 6,2%) и болезни органов дыхания (5,1%).

В структуре заболеваемости взрослого населения приоритетные места занимают болезни органов дыхания (213,4 случая на 1000 населения), травмы, отравления и некоторые другие последствия воздействия внешних причин (61,5), болезни костно-мышечной системы (40,7), болезни кожи и подкожной клетчатки (36,7), мочеполовой системы (32,1) и системы кровообращения (26,4). 

Суммарный показатель заболеваемости населения Гомельской области инфекционными болезнями имеет тенденцию к снижению. Это обусловлено снижением уровня заболеваемости отдельными нозологическими формами острых кишечных заболеваний и сальмонеллеза, а также снижением доли кишечных инфекций вирусной этиологии, однако в данном выводе не учтены масштабы заболеваемости коронавирусом  Продолжает оставаться неблагополучной эпидемическая ситуация по туберкулезной инфекции.
Брестская область.

Демографическая ситуация в области также характеризуется отрицательными темпами прироста населения – минус 0,4 % за последние пять лет. Это происходит в основном за счет убыли сельского населения (темп прироста – 1,8 %), при этом среди городского населения отмечается незначительный прирост (темп – 0,1 %).

Рост показателей общей заболеваемости взрослого населения сформировал умеренную тенденцию – среднегодовой прирост за последние 10 лет составляет 1,7 %, за пять лет – 3,1 % за счет инфекционных болезней, а также болезней крови, глаза, уха, кожи, эндокринной, нервной, мочеполовой, костно-мышечной систем, кровообращения, врожденных аномалий. В последние годы стабилизировались показатели заболеваемости органов пищеварения, новообразованиями, психическими расстройствами и отравлениями.

В 2020 году показатели общей заболеваемости взрослого населения области увеличились на 6,9 % по сравнению с 2019 годом. Самые высокие уровни заболеваемости на протяжении последних лет формировали одни и те же классы патологии: болезни системы кровообращения (25,6 %  в 2019 году, 23,8 % в 2020 г.), органов дыхания (12,3 % в 2019 году, 17,4 % в 2020 г.), на третьем месте в 2019 году были болезни костно-мышечной системы – 8 %, а в 2020 году на третье место в структуре общей заболеваемости вышли инфекционные болезни (7,8 %), доля которых в 2019 году составляла 2,9 %.

3. Характеристики состояния окружающей среды, в том числе здоровья населения, в районах, которые могут быть затронуты в существенной степени реализацией проекта.

МВП Е-40 пересекает 14 регионов, из них четыре в Польше: Поморское воеводство, Мазовецкое воеводство, Куявско-Поморское воеводство, Подляское воеводство и Люблинское воеводство; два на территории Республики Беларусь: Брестская область и Гомельская область; восемь в Украине: Черниговская область, Киевская область, Черкасская область, Полтавская область, Кировоградская область, Днепропетровская область, Запорожская область и Херсонская область. Общая площадь регионов, через которые проходит путь, составляет 392 949,08 км2, проживает в них 28 690 834 человек.

С точки зрения гидротехники наиболее проблемным створом в польско-белорусской части водного пути является река Западный Буг. Для обеспечения регулярного судоходства здесь потребовалось бы спрямление русла в отдельных местах, а также углубление русла и иные специальные мероприятия на значительной акватории этой реки, однако ее включение в состав эксплуатируемого пути в настоящее время не планируется. Состояние Западного Буга характеризуется критическим обмелением в межень в устьевых зонах рек Мухавец, Лесная, Пульва; неблагоприятными условиями для произрастания ленточных тополевников и ветляников; деградацией зимовальных ям; утратой репродуктивных очагов ценных видов биологического разнообразия и биотопов «Natura 2000», высокими рисками летних и зимних заморов на реках – протоках, попадающих в Западный Буг.
Функционирование речного порта в микрорайоне мемориально-исторической и жилищной застройки г. Бреста вызывает высокую антропологическую нагрузку на водный объект. Перенос речного порта за пределы восточной черты города будет способствовать улучшению ландшафтно-визуальной и экологической среды Бреста, как самого крупного населенного пункта в белорусском створе пути Е-40.

В процессе рекультивации земель и водоёмов на месте нынешнего речного порта ожидаются положительные последствия (эффекты): снижение техногенной нагрузки в зоне Брестской крепости и строящегося микрорайона; создание зелёной зоны отдыха; восстановлению гидробиологического коридора в устье р. Мухавец.

Среди уязвимых (чувствительных) в природоохранном отношении земель на пути Е-40 наиболее значимы: коридоры и ядра международной и национальной экологической сети, Рамсарские угодья, а также республиканские и местные особо охраняемые природные территории: заповедник, национальный парк, свыше 40 заказников и памятников природы. Эти земли предназначены для сохранения (устойчивого развития) совокупности естественных и техногенных экосистем в соответствии с международным экологическим правом и национальным природоохранным законодательством.

На пути Е40 встречаются десятки земельных контуров, где произрастают дубовые, грабовые, ясеневые, черноольховые, сосновые, тополевые, бородавчато-березовые, осиновые леса, соответствующие категориям 9160, 9170 "Habitats Directive" (92/43/EEC). Ценные лесные сообщества в разной мере зависимы от стабильности водного режима водотока и системы землепользования в пойменных зонах.

В русловой зоне Западного Буга, Мухавца, Припяти имеют место ценные природные сообщества, находящиеся в последние годы по разным причинам в критическом состоянии. К ним, прежде всего, относятся уникальные, редкие для Беларуси и Европы: ленточные леса с широким участием или преобладанием Salix alba, Populus alba, Populus nigra, Ulmus clabra; суходольные луговые сообщества 2130, 6120, 6210, 6230 "Habitats Directive" (92/43/EEC); сыролуговые сообщества 6410, 6450 "Habitats Directive" (92/43/EEC).

Среди наиболее актуальных экологических рисков на оси Е-40 выделяются наводнения, обусловленные природно-климатическими факторами. Более интенсивное судоходство предполагает и большее внимание к противопаводковым и другим гидротехническим сооружениям, что, в конечном счете, будет способствовать более надежной защите сопредельных земель от затоплений.

Примером такого рода может служить комплекс мероприятий по противопаводковой защите городских земель Бреста, выполненных в 1970-1980-е годы. В тот период удалось полностью решить проблему затоплений и поддержания судоходного фарватера в городской черте. Из-за отсутствия экологических оценок (тогда не предусматривались законодательством) пойменные зоны, прилегающие к руслам Западного Буга и Мухавца, оказались искусственно отрезанными от русловой экосистемы, в экосистемах начались разноплановые стохастические сукцессии, в том числе – деструктивные.

В ходе разработки технико-экономического обоснования и проведения оценки воздействия проекта на окружающую среду консорциумом разработчиков под руководством Морского института в Гданьске проведена предварительная оценка ландшафтно-биологического разнообразия и экотуристического потенциала всех 12-ти административных районов на трассе Е-40.  
Наиболее высокую природоохранную ценность имеют Житковичский и Каменецкий районы, поэтому степень детализации в последующих оценках воздействия на стадии строительных проектов должна охватить все ключевые комплексы и объекты природного разнообразия указанных районов. Полнота прогнозных оценок в целом должна коррелировать с уровнем природоохранной ценности административных районов.

Отдельные районы (Жабинковский, Наровлянский и другие) имеют невысокий природоохранный и туристический рейтинги. Поэтому на створах этих районов в планируемых мероприятиях следует предусмотреть работы по сохранению точечных объектов или определить контуры и условия естественного восстановления (самоочищения) ранее нарушенных экосистем. Необходимо отметить, что положительные прецеденты такого рода в географической полосе Е-40 имеются.

В ходе исследований приняты предварительные обобщения касательно того, насколько территория конкретного административного района «зависима» от водности главных рек (Западный Буг, Припять) и Днепро-Бугского канала. Нужно подчеркнуть, что отдельные валообразующие отрасли экономики (земледелие и животноводство на мелиорированных землях, добыча и перевозка строительных материалов, доступность сенокосов, пастбищ, лесосеки и т.д.) также во многом зависят от гидрологии основной водной артерии региона, в связи с чем недостаточно исследованным представляется аспект водонаполнения водных объектов, входящих в состав пути Е-40, при условии углубления и расширения русла.
3.1. Некоторые наиболее значимые ООПТ вдоль водного пути

Национальный парк «Припятский»

Наибольший интерес в плане сохранения биоразнообразия животного и растительного мира представляет собой участок р. Припять в пределах НП «Припятский». Располагается парк на территории Житковичского, Петриковского и Лельчицкого районов Гомельской области в междуречье Припяти, Ствиги и Уборти.

Немногим более ста лет тому назад территория национального парка представляла собой заболоченный район. В конце XIX в. она была подвергнута мелиорации. Здесь были созданы каналы общей протяженностью около 300 километров, вследствие чего значительные площади осушенных болот покрылись лесами. К настоящему времени каналы во многом утратили полезное действие, и мелиорированная в прошлом территория вновь заболачивается. Сейчас лесные болота по площади занимают третью часть территории и по всем показателям являются эталоном болот полесского края.

Флора Национального парка представлена 929 видами высших растений, среди которых 22 вида деревьев и 32 вида кустарников, 196 видов мхов, 184 вида лишайников и 321 вид водорослей. 38 видов растений занесены в Красную книгу Республики Беларусь. 
Рисунок 9.  Схема ООПТ на Припяти. Источник: обработка карты ООПТ с сайта Минприроды Беларуси https://minpriroda.gov.by/uploads/images/maps/MAKET-Karta-OOPT-polednij1.jpg  

На территории парка обитает более 51 вид зверей, 7 видов рептилий, 11 видов амфибий, 37 видов рыб, зарегистрированы встречи более 250 видов птиц. Выявлено более 3300 видов беспозвоночных животных, 46 из них включены в Красную книгу.

Исключительно высоко разнообразие птиц, большинство из которых можно наблюдать в пойменной части парка. Здесь встречаются большая и малая белые цапли, серая и рыжая цапли, лебеди, различные виды куликов, чаек, крачек, уток, кваква и многие другие околоводные виды. На болотах обычны глухарь, тетерев, журавль. Множество видов хищных птиц обитает в парке. Это филин, скопа, змееяд, осоед, орлан-белохвост, беркут, черный коршун, большой и малый подорлик и многие другие. 74 вида позвоночных животных включены в Красную книгу.

Ландшафтный заказник республиканского значения «Средняя Припять»

Не менее значимой особо охраняемой природной территорией Припятского Полесья является ландшафтный заказник республиканского значения “Средняя Припять”. Расположен заказник в среднем течении реки Припять, между городами Пинск и Туров на территории четырех районов Брестской области: Пинского, Столинского, Лунинецкого, Житковичского. Его территория представляет собой пойму реки Припять на участке длиной 120 км - от устья реки Ясельда до устья реки Ствига.

Участок поймы р. Припять в пределах территории заказника имеет важнейшее значение для поддержания гидрологических и биологических функций в бассейне трансграничной р. Днепр. Ценность заказника заключается в большом ландшафтном и фитоценотическом разнообразии пойменных лесов и лугов. Территория заказника является местом обитания ряда редких видов животного мира Полесья, в том числе и имеющих общеевропейскую значимость и находящихся под угрозой исчезновения. Заказник характеризуется наличием уникальных видов, которые нигде в Беларуси не встречаются или имеют здесь предел своего распространения. Заливные луга поймы Припяти могут служить эталоном естественных лугов Полесья. 

В границах заказника зарегистрировано 36 видов млекопитающих, 182 вида птиц, 6 - рептилий, 10 - амфибий и 37 видов рыб. Территория заказника поддерживает пребывание на ней более 20 тысяч водоплавающих птиц. Здесь гнездится значительная часть Европейских популяций большой выпи, черного аиста, чирка-трескунка, серой утки, черной крачки, белокрылой крачки. Заказник играет важнейшую роль как место основных нерестилищ многих видов рыб в Полесском регионе. 

Однако в последнее время начались процессы деградации отдельных биотопов заказника. Это касается в первую очередь открытых участков пойменных болот и заболоченных лугопастбищных угодий. Сокращается площадь и самих пойменных болот. Постепенная трансформация водно-болотных и луговых угодий заказника произошла как естественным путем - под влиянием геологических, климатических и гидрологических особенностей территории, так и в результате широкомасштабной гидротехнической мелиорации, проведенной ранее на прилегающей территории.

Полесский государственный радиационно-экологический заповедник (ПГРЭЗ)

Заповедник был организован в белорусской части зоны отчуждения на территории трёх наиболее пострадавших от аварии районов Гомельской области — Брагинского, Наровлянского и Хойникского. С северо-запада на юго-восток ПГРЭЗ пересекает р. Припять. Русло реки здесь сильно извилистое, с множеством рукавов, протяженностью более 120 км, на отдельных участках обваловано дамбой.
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Рисунок 10.  Схема ПГРЭЗ. Источник: сайт http://chornobyl.in.ua/pgrez.html 
Полесский государственный радиационно-экологическом заповедник не является особо охраняемой территорией в трактовке законодательства Беларуси, но имеет особый охранный статус как одна из 11 выделенных в Беларуси ключевых ботанических территорий. В ПГРЭЗ зарегистрирован 1251 вид растений, это более двух третей флоры страны, 18 из них занесены в Международную Красную книгу и Красную книгу Республики Беларусь. Фауна включает 54 вида млекопитающих, 25 видов рыб, 280 видов птиц. Более 40 видов животных относят к редким и исчезающим.

Такое разнообразие флоры и фауны обусловлено тем, что заповедник расположен на заболоченных водосборных территориях реки Припять. Кроме того здесь очень много небольших озер – около трехсот. Наиболее благоприятным фактором для биотической составляющей территории заповедника является практически полное отсутствие здесь человека и его хозяйственной деятельности. 

4. Экологические, в том числе связанные со здоровьем населения, проблемы, которые имеют отношение к плану или программе.
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	Характеристика проблем и рисков
	Территориальная привязка
	Проектные решения

	Загрязнение атмосферного воздуха
	Выбросы в атмосферный воздух продуктов работы двигателей внутреннего сгорания судов речного транспорта, загрязнение твердыми частицами в процессе строительных и путевых работ.
	На всей протяженности участка водного пути; повышенная концентрация в портах и терминалах.
	Проект не предусматривает каких-либо специальных решений для данных рисков.

	Загрязнение водных ресурсов
	Топливо, отходы жизнедеятельности и технические воды с судов речного флота. Сточные воды объектов инфраструктуры.
	На всей протяженности участка водного пути; повышенная концентрация в портах и терминалах.
	Проект не предусматривает каких-либо специальных решений для данных рисков.
Представляется целесообразным разработка комплекса мероприятий по минимизации рисков.

	Подтопление
	Возможно вследствие изменения русла водных объектов.
	В местах, где уровень рельефа местности находится ниже уровня воды в водоеме.
	Предполагается, что будет осуществлена детальная проработку всей протяженности участка водного пути.

	Деградация почв
	Возможно вследствие подтопления или, наоборот, осушения участков
	На отдельных участках, где подобные риски возможны ввиду рельефа местности.
	Предполагается, что будет осуществлена детальная проработку всей протяженности участка водного пути.

	Влияние на биоразнообразие
	Угроза исчезновения редких и охраняемых видов, изменение структуры популяций обитающих и произрастающих видов на территориях, затронутых активной эксплуатацией водного пути.
	На всей протяженности участка водного пути и прилегающих территориях.
	Проект не содержит решения для возможных рисков, полагая, что его реализация не окажет влияния на биоразнообразие.

	Влияние на здоровье человека
	Опасность вследствие аварий, техногенных катастроф.
	В любом месте участка водного пути.
	Проект не содержит решения.


Таблица 2. Проблемы окружающей среды, в том числе здоровья населения.

Природные экосистемы водно-болотных угодий Припятского Полесья, местообитания и виды испытывают влияние ряда негативных факторов, которые имеют как природное, так и антропогенное происхождение. Среди факторов природного происхождения - изменение климата и связанная с этим тенденция к снижению влажности среды обитания. Изменение климата и связанное с ним отсутствие паводка или длительное затопление поймы в период вегетации (летние дождевые паводки) вызывает резкое изменение функционирования экосистемы поймы. 

В частности, если раньше р. Припять вскрывалась в конце первой декады марта, то в настоящее время – в конце второй декады февраля. Например, для участка р. Припять в пределах Припятского НП этот процесс в настоящее время происходит в среднем на 16 суток раньше, чем это наблюдалось в период с 1955 по 1965 гг. Пороговая температура ранненерестующих видов рыб раньше наступала в середине второй декады апреля, в настоящее время – в начале второй декады (на 5 суток раньше). Пороговая температура поздненерестующих видов рыб раньше наступала в начале первой декады мая, в настоящее время – в середине третьей декады апреля (на 6 суток раньше). 

Участились такие явления, как зимние паводки – в результате большая часть паводковых вод сходит зимой вне периода нереста, что приводит к уменьшению уровня весенних паводков, в результате чего вода быстро сходит, а зачастую вообще просто не выходит на пойму. Как правило, это приводит к гибели икры и молоди, многие нерестилища вообще не используются.

Негативные воздействия глобального изменения климата в пределах Полесья усугубляются последствиями масштабного антропогенного преобразование данной территории. Существенные сдвиги в паводково-гидрологическом режиме Припяти и ее поймы по причине дамбирования реки и ее притоков, устройства польдеров, зарегулирования стока Припяти и притоков в пределах Украины. Строительство нефтепровода «Дружба» и грунтовой дороги в южной части поймы привело к затруднению внутрипочвенного стока. Эти причины обеспечили сокращение площади поймы, более быстрый, часто принудительный сброс талых, паводковых и дождевых вод в пойму, перераспределение поверхностного и внутрипочвенного стока. Большие объемы воды стали поступать в р. Припять в более короткие сроки, площадь разлива стала меньшей. Изменились сроки паводков.

Среди факторов антропогенного происхождения наиболее значимую угрозу водно-болотным угодьям представляет нарушение естественного гидрологического режима в результате проведения гидромелиоративных мероприятий, которое ведет к деградации экосистем и снижению биологического разнообразия, зарастанию значительной части открытых естественных болот и лугов кустарниковой растительностью и тростниками, а также осушение естественных болот для добычи торфа.

Негативное воздействие осушительной мелиорации выражается в сокращении площади естественных биоценозов поймы – пойменных лугов и болот, старичных озер, влажных дубовых и черноольховых лесов, являющихся местом обитания большой группы редких и находящихся под угрозой исчезновения видов птиц. Изменение уровней (увеличение высоты) и продолжительности весенних паводков в междамбовом пространстве неблагоприятно сказывается на разнообразии и обилии водно-болотных и луговых птиц: приводит к недостатку мест для гнездования, к подтоплению гнезд, гибели кладок и птенцов. 

Значительную угрозу водно-болотным угодьям представляет загрязнение природных местообитаний, вызванное промышленностью, сельским и коммунальным хозяйством. Загрязнение водоемов и водотоков различного рода полютантами является одним из наиболее значительных факторов, влияющих на водных животных и качество воды. Основным загрязнителем водотоков и водоемов в Беларуси являются промышленные предприятия, сбрасывающие свои стоки в нарушение действующего порядка их очистки, и сельскохозяйственное производство – в частности, сбросы с крупных животноводческих комплексов, а также бытовые стоки. Попадание биогенов и органики приводит к эвтрофикации водоемов и водотоков. Эвтрофикация ведет к увеличению зарастаемости водоемов, изменению трофических путей и перестройке ихтиоценозов. 

До 1990 г. грузовые перевозки на белорусском участке Е-40 в отдельные годы достигали 2 млн тонн. В случае реализации проекта объем перевозок возрастет до 3-4 млн тонн грузов ежегодно плюс пассажирские перевозки при развитии речного туризма. Таким образом, произойдет возрастание антропогенной нагрузки на участок водного пути со стороны водного транспорта и самих портов, что негативным образом повлияет как на качество воды в водотоке, так и на его биологическую составляющую. 

Порты создают локальные зоны загрязнения окружающей среды. В них пересекаются, как правило, несколько видов транспорта. Порты осуществляют накопление, хранение и сортировку грузов, их принятие и отправление, выполнение перегрузочных работ и пассажирских операций, бункеровку судов (заправку топливом, водой, продуктами питания и т. д.), обеспечение условий движения судов в акватории порта и их отстоя. Часто к порту примыкают железнодорожные станции с парком отстоя вагонов. На территории порта или около него могут размешаться судоремонтные предприятия. 

Важное значение в контексте влияния речного судоходства на окружающую среду имеет инженерное вмешательство, которое нарушает естественную гидро-морфологию водного объекта, и приводит к изменению состава сообществ гидробионтов.

В прошлом обеспечение судоходства ограничивалось лишь минимально необходимым составом путевых работ, состоявших в указании границ и направлении судового хода навигационными знаками и в очистке судового хода от случайных препятствий - камней, корчей и т.п. На ранних этапах развития речного транспорта размеры судов предопределялись габаритами судового хода, которые даже на крупных реках имели незначительные размеры. По естественным габаритам русла даже крупные реки не пригодны для плавания современных крупнотоннажных судов и составов. В этой связи главная цель современных путевых работ состоит в углублении судового хода (дноуглубительные работы) и его уширении (увеличении ширины судового хода на поворотных участках рек, спрямление крутых извилин). 

Проводимые работы по дноуглублению судоходных фарватеров приводят к исчезновению перекатов и островов, оказывают влияние на русловые процессы, сокращают площади залитой поймы. Часто отвалы грунта, вынутого со дна реки при разработке судоходных путей, складируют на берегу, что вызывает эрозию берегов водоемов, вторичное загрязнение водных экосистем и нарушает равновесие прибрежных экосистем.

После прохождения судов в зоне распространения кильватерной струи резко повышается концентрация взвешенных веществ. Значительное повышение концентрации взвешенных веществ приводит к образованию в последующем наилка на нерестовом субстрате нерестилищ и гибели икры.

 Проблема влияния на водную фауну и флору
Аборигенные виды рыб

Одним из важнейших звеньев жизненного цикла рыб является миграция – т.е. перемещение их в поисках пищи, на нерестилища для нереста, на зимовальные ямы для зимовки и пр. Наиболее протяженные миграции совершают так называемые проходные рыбы, нагуливающиеся в море и нерестящиеся в реках, или наоборот. С середины XX в., в связи со строительством на р. Днепр на территории Украины каскада водохранилищ, пути нерестовых миграций проходных видов рыб из Черного моря по Днепру были перекрыты, и из состава фауны рыб р. Припять они исчезли.

Выделяют также группу полупроходных рыб - в весенний период поднимающихся на нерест вверх по течению реки, и, как правило, остающихся на нагул, а в осенний период спускающихся обратно вниз по течению на зимовку. В р. Припять к таковым относятся лещ, судак, синец, жерех, язь, чехонь и некоторые др. Все эти вышеперечисленные рыбы являются промысловыми видами, а некоторые из них составляют основу промысловых уловов.

Развитие водного транспорта и судоходство на миграцию этих видов рыб негативного влияния не оказывают, и даже наоборот. Реализация проекта Е-40, вследствие модернизации (реконструкции) каналов и интенсивной работы шлюзов, пропускающих водный транспорт, обеспечит более эффективный пропуск рыб в период их миграций. Особо актуальным это будет в весенний период, когда рыбы массово поднимаются вверх по течению на нерест 

Чужеродные виды гидробионтов

В последние годы одной из наиболее глобальных экологических и экономических проблем, связанных с развитием водного транспорта и разного рода гидростроительством, стало проникновение в аборигенные экосистемы чужеродных гидробионтов. Первоначально увеличивая видовое разнообразие новых для себя водных объектов, и, казалось бы, обогащая биоразнообразие региона-реципиента, новые виды в дальнейшем могут стать причиной снижения численности, а порой и вымирания аборигенных видов. 

Одним из наиболее показательных примеров этому является появление в р. Припять понто-каспийского вида ракообразных Dikerogammarusvillosus, получившего название рачок-убийца (killershrimp). В результате аборигенный вид ракообразных - озерный гаммарус - почти полностью исчез в нижнем и среднем течении Припяти. Кроме того, в местах обитания рачка-убийцы значительно снизилась численность личиночных стадий веснянок и поденок.

Вторым ярким примером является экспансия американского полосатого рака (Orconecteslimosus) c территории Польши в Беларусь. Вначале этот вид появился в Беларуси в р. Неман, а по последним данным и в р. Мухавец. Этот вид переносит рачью чуму, из-за которой вымирают аборигенные широкопалый и длиннопалый раки. Например, после интродукции американского полосатого рака скорость исчезновения десятиногих раков в Европе резко возросла, что отразилось в снижении их промысловых уловов в 2-2,5 раза.

Большинство из 35 выявленных чужеродных гидробионтов в водоемах Беларуси имеют Понто-Каспийское происхождение. Это указывает на то, что основным донором чужеродных водных видов для Беларуси является р. Днепр. Ряд водохранилищ, построенных на украинской части р. Днепр, оказались в качестве трамплина для понто-каспийских гидробионтов на их пути вверх по течению р. Днепр. Верхний из этих водоемов (Киевское водохранилище), находится очень близко к белорусской границе, и тем самым служит основным водоемом-донором для чужеродных для Беларуси видов в будущем. 

Установлено, что за последние годы фауна рыб Беларуси пополнилась 7 понто-каспийскими видами рыб, которые первоначально из Черного моря проникли по Днепру на территорию Украины, а затем и в пределы Беларуси. В настоящее время из таковых в Припяти на белорусском участке пути Е-40 встречаются 5 видов: тюлька черноморско-азовская, бычок-песочник, бычок-гонец, бычок-кругляк и бычок-цуцик. Из них 3 вида (бычок-песочник, бычок-гонец, бычок-кругляк) проникли в Днепро-Бугский канал, соединяющий р. Припять (бассейн Черного моря) с р. Зап. Буг (бассейн Балтийского моря), и уже отмечаются в реках Зап. Буг и Висла на территории Польши.

Анализ мест появления и биотопического распределения этих чужеродных видов рыб показал, что проникновение бычка-цуцика вызвано непреднамеренным завозом его порт г. Пинск из Киевского водохранилища (р. Днепр, территория Украины) именно речными судами. Расширение области распространения других видов вызвано самостоятельным расширением их ареала по гидрологической сети.

Кроме этого в р. Припять проникли ротан-головешка и зарыбляемые в другие водоемы Беларуси виды-интродуценты: серебряный карась, карп, белый амур и толстолобики. 

Необходимо отметить, что водный путь Е-40 в то же время является так называемым Центральным инвазионным коридором, по которому происходит инвазия понто-каспийских чужеродных гидробионтов в водные объекты Европы. Наиболее важным (и первым) звеном в этом коридоре является расположенный на территории Беларуси Днепро-Бугский канал, соединяющий бассейны Черного и Балтийского морей. Создание же (реконструкция) судоходных каналов и шлюзов для прохождения судов по белорусскому участку пути Е-40 будет способствовать проникновению и дальнейшему распространению чужеродных понто-каспийских гидробионтов на территорию как Польши, так и других западно-европейских стран.

Проблемы миграции птиц

Через территорию Беларуси во время весенней миграции пролетают птицы в пределах двух глобальных пролетных путей - Восточно-Атлантического и Черноморско-Средиземноморского. Мигрирующие водно-болотные птицы образованы тремя различными биогеографическими группировками, представленные различными гнездовыми популяциями и имеющими разные места зимовок. 

Миграции птиц из каждой группировки проходят в разные сроки, разными путями и в различных направлениях. Наиболее крупный – «Полесский» пролётный путь, центральной осью которого является пойма р. Припять. Его направление с запада на восток отличается от общего северного и северо-восточного направления миграций большинства сухопутных видов птиц, мигрирующих в Восточной Европе широким фронтом.

Широкая и плоская долина Припяти, протекающей в широтном направлении, благоприятна для остановки на миграции многих водно-болотных птиц и является одним из немногих мест образования их крупных миграционных скоплений в Восточной Европе. Продолжительные и высокие паводки обеспечивают высокую кормность пойменных лугов, а также делают эти места подходящими в плане защищенности для птиц.

По численности в пойме Припяти среди мигрантов водно-болотного комплекса доминируют белолобый гусь, гуменник, свиязь, турухтан и др. Миграции этих видов проходят в период весеннего паводка, когда 50-80% поймы заливаются водой. Большинство птиц мигрирует по «Полесскому» пути в восточном направлении. 

В ходе выполненных весной 2014 г. исследований по оценке степени важности различных участков «Полесского» пролетного пути, в период с 11 марта по 1 мая 2014 года было отмечено более 1,63 млн особей 52 видов птиц.

Большое количество корма и незначительный пресс хищников обусловили высокую плотность гнездования и хорошие условия для выживания птенцов в пойме Припяти. Однако для существования здесь большого разнообразия птиц в дальнейшем имеются и угрозы. 

Например, отмечено, что первые чибисы появляются в пойме р. Припять с 26 февраля по 26 марта, и наиболее ранние полные кладки были отмечены 28 марта. Даты начала гнездования травника и галстучника приходятся на начало апреля. Однако существует много факторов, которые могут помешать благополучному гнездованию. Основная причина гибели гнезд куликов и уток – вытаптывание конями, разорение врановыми птицами и бродячими собаками. Немаловажное негативное влияние оказывает деятельность человека: выжигание травы в период, когда уже начинается гнездование птиц, охота на птиц, долгое нахождение возле гнезда, сбор яиц и т.д. С другой стороны, уменьшение выпаса коров на лугу приводит к его зарастанию кустарниками ивы. Птицы, которые гнездятся на открытых лугах, в кустарнике гнездиться не будут. Таким образом, здесь количество мест гнездования птиц уменьшается.

Среди ряда факторов, негативно влияющих на эффективность гнездования птиц, увеличение интенсивности судоходства по р. Припять окажется незначительным. Волновые воздействия от проходящих судов окажут влияние только на птиц, гнездящихся на прибрежных отмелях и песчаных островах.
Проблема зарастания водоёмов водяным гиацинтом.

В последние годы в некоторых южных странах все большую тревогу вызывает так называемая «зеленая чума» или водяной гиацинт. Попав в водный объект и быстро разрастаясь, водяной гиацинт покрывает его поверхность настолько плотным зелёным ковром, что вытесняет рисовые поля, становится помехой для ирригации, препятствует передвижению судов и рыбной ловле. Помимо этого, ухудшая кислородный режим водоема и препятствуя доступу солнечного света, водяной гиацинт может привести к гибели многих его обитателей.

Водяной гиацинт, «зеленая чума», эйхорния - все эти названия принадлежат одному и тому водному растению – Эйхорния толстоножковая Eichhornia crassipes (= Pontederia crassipes). Родиной его считаются притоки реки Амазонки. Листья собраны в розетку, в основании листа имеется утолщение, заполненное пористой тканью, что позволяет растению отлично держаться на воде. Удлиненные корни (до трех метров) полностью погружены в воду. В хороших условиях водный гиацинт разрастается со скоростью 2-5 метров в день, покрывая водную поверхность плотным ковром.

Водяной гиацинт запрещен с 2016 года к продаже в Евросоюзе, однако свободно продается в Украине, где используется как декоративное растение, а также для очистки небольших водоёмов от загрязнителей, в том числе в прудах-отстойниках сточных вод. С учетом климатических условий Украины существует угроза распространения растения в том числе на открытых водоемах, входящих в состав пути Е-40, и его перенос на водоёмы белорусского участка пути. С 2020 года эйхорния в Беларуси внесена в кадастр инвазивных растений
, произрастание зафиксировано в Гродненской области. 
Проблема зарастания водоёмов эйхорнией является перспективной, поскольку при понижении температуры воды ниже 10о С растение погибает, однако не исключается адаптация гиацинта к климатическим условиям, в том числе с учетом постоянно возрастающей среднегодовой температуры в регионе.
5. Цели в области окружающей среды, в том числе связанные со здоровьем населения, установленные на международном, национальном и другом уровнях, которые имеют отношение к  Проекту , а также способы учета этих целей и других экологических, в том числе связанных со здоровьем населения, соображений в процессе подготовки Проекта
	Ключевые экологические цели  (международный уровень)
	Ключевые экологические цели  (национальный уровень)

	Цели проекта 
	Уровень соответствия
(+)  полное соответствие (+/-) частичное
(-0) несоответствие

	Атмосферный воздух

	13. Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями


	Сохранение существующего состояния атмосферного воздуха, снижение объема выбросов загрязняющих веществ.
	Переориентация части транспортных потоков на использование водного транспорта, перевозки которым способствуют снижению объема выброса загрязняющих веществ в воздух.
	+

	Водные ресурсы

	6. Обеспечение наличия и рационального использования водных ресурсов и санитарии для всех

 13. Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями

 14. Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития


	Использование водных ресурсов для хозяйственных целей, в том числе для функционирования водного транспорта.
	Использование водных ресурсов для функционирования водного транспорта
	- целям на международном уровне
+ ключевым целям на национальном уровне

	Земельные ресурсы

	12. Обеспечение рациональных моделей потребления и производства

15. Защита, восстановление экосистем суши и содействие их рациональному использованию, рациональное управление лесами, борьба с опустыниванием, прекращение и обращение вспять процесса деградации земель и прекращение процесса утраты биологического разнообразия


	Использование земельных ресурсов для хозяйственных целей
	Косвенное использование для инфраструктурных составляющих; косвенное последующее воздействие  - осушение, заболачивание, эрозия.
	+/-

	Отходы

	12. Обеспечение рациональных моделей потребления и производства


	
	
	

	Биоразнообразие

	15. Защита, восстановление экосистем суши и содействие их рациональному использованию, рациональное управление лесами, борьба с опустыниванием, прекращение и обращение вспять процесса деградации земель и прекращение процесса утраты биологического разнообразия


	Использование животного и растительного мира для хозяйственных целей. Охотничий туризм. Частично – сохранение исчезающих видов.
	Эксплуатация водного транспорта представляет собой угрозу объектам биоразнообразия посредством вмешательства деятельности человека в среду обитания животных/произрастания растений.
	-

	Здоровье населения

	3. Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте

 6. Обеспечение наличия и рационального использования водных ресурсов и санитарии для всех
	Сохранение низкого уровня заболеваемости населения и отсутствие роста расходов на здравоохранение.
	Развитие водного туризма.
	+/-


Таблица 3. Уровень соответствия целей Проекта экологическим целям, установленным на международном и национальном уровнях.

Ключевые международные цели на международном уровне представлены согласно Целям устойчивого развития, принятым в 2015 году Генеральной ассамблеей ООН
.

6. Вероятные существенные экологические, в том числе связанные со здоровьем населения, последствия реализации проекта
	
	Этап строительства
	Этап эксплуатации

	Атмосферный воздух
	-/AC
	-/LT

	Климат
	0
	-.LT/IN/SI

	Почвы и изменения в землепользовании
	AC/LO
	--/CU/DI

	Воды
	-/O
	--/DI/TR

	Места обитания, флора и фауна
	--/DI/O
	--/DI/CU/LT/TR

	Природоохранные территории
	-/AC
	--/DI/CU/RE

	Ландшафт
	-
	--/DI/LT/SI

	Культурное наследие и материальные активы
	0
	0

	Отходы
	--/LO
	-/LO/DI/CU/LT

	Здоровье  населения 
	AC
	+


Таблица 4. Вероятные существенные экологические последствия реализации проекта.

	Символ 
	Значение

	--

	Значительное негативное воздействие. Значительное негативное воздействие следует свести к минимуму с применением мер по смягчению последствий, чтобы оно стало незначительным.

	-
	Умеренное негативное воздействие. Это воздействие является приемлемым.

	0
	Нет воздействия, или нейтральное воздействие. Вмешательство не имеет эффекта, который можно было бы доказать, или такое воздействие незначительно.

	+
	Умеренное положительное воздействие.

	++
	Значительное положительное воздействие.

	(?)
	Значение воздействия не может быть оценено с уверенностью из-за отсутствия данных о компонентах ОС, планируемой деятельности или по другим причинам.

	DI / IN
	Прямое / косвенное воздействие

	LT/ MT/ ST / O
	Долгосрочное  воздействие (постоянное 50-100 лет) / среднесрочное (10-15 лет) / краткосрочное (3-5 лет) / случайное (временное, 1 год)

	LO / RE
	Местное / Региональное воздействие

	CU / SI / TR
	Кумулятивное / Синергетическое / Трансграничное воздействие

	AC
	Случайное событие 


Таблица 5. Значение индикаторов.

6.1. Воздействие на атмосферный воздух и климат.
Воздействие на атмосферный воздух на этапе строительства сводится к незначительному повышению уровня выброса выхлопных газов (строительная техника и транспорт), а также пыли, что неизбежно при такого рода работах. Существенное воздействие возможно в результате случайного события – например, выброс продуктов горения при пожаре.
В процессе эксплуатации водного пути воздействие на атмосферный воздух может рассматриваться главным образом в долгосрочной перспективе – негативное в виде непосредственных выбросов выхлопных газов из двигателей плавательных средств, а также позитивное, если сопоставить количество выбросов выхлопных газов из двигателей автомобильного или железнодорожного транспорта и судов внутреннего плавания на единицу перевозимого груза (при осуществлении транспортировки масштабных и объемных грузов).
Воздействие на климат на этапе строительства отсутствует.

В процессе эксплуатации может ожидаться косвенное синергетическое воздействие в долгосрочной перспективе – например, изменение русла или рельефа реки вызовет увеличение расхода воды, поступающей от подземных источников и мелких водотоков, что, в свою очередь, повлечет осушение болот и снижение влажности некоторых территорий, что, в свою очередь, будет являться изменением существующего климатического баланса. Прогнозируется также обратное воздействие климата на реки: учитывая, что водные ресурсы рек, образующих верховье белорусского участка водного пути, относительно невелики, ожидаемое снижение объемов паводкового стока на притоках Припяти (таких, как Пина) на 25-50 % может резко снизить доступность воды для навигации. Нагрузки, связанные с изменением климата (более длительные и сильные засухи) с большой вероятностью повлекут за собой увеличение объема используемой воды в сельском хозяйстве, ограничивая при этом возможности питания водой МВП Е-40 в наиболее критические периоды года (июль-август). 
6.2. Воздействие на поверхностные воды.
На этапе строительства воздействие на открытые водные объекты возможно временное в виде загрязнения продуктами и отходами строительства, соприкосновением с механизмами и устройствами, а также рисками случайного события (аварии).

В процессе эксплуатации ожидается значительное прямое воздействие, в том числе имеющее трансграничный эффект (перенос загрязнителей по течению) – в первую очередь ввиду загрязнения вод.
Источниками химического загрязнения водного объекта судами являются:

· поверхностный сток с палуб и надстроек судна с механическими, масло- и нефтесодержащими примесями;

· нефте- и маслосодержащие подсланевые воды машинного отделения;

· балластные нефтесодержащие воды;

· льяльные воды грузовых помещений с механическими и пр. примесями;

· промывные воды с продуктами зачистки трюмов, льяльных и балластных танков;

· утечки, разливы нефтепродуктов при шланговке, приеме и перекачке бункера (бункеровочных операциях);

· аварийные выбросы топлива и грузов при чрезмерных кренах, повреждения корпуса и судовых систем;

· хозяйственно-бытовые и фекальные стоки фановых систем;

· твердые отходы пищеблока и сухой мусор производственно-бытового характера.
Увеличение объемов грузовых и пассажирских перевозок на некоторых реках обусловливает увеличение расходуемого топлива, а следовательно, и выбросов загрязняющих веществ судами. 

Любое судно является в миниатюре таким же загрязнителем воды, как и населенный пункт, стоки которого включают хозяйственно-бытовые и производственные сточные воды. В настоящее время многие суда оснащаются установками очистки или сбора хозяйственно-бытовых сточных вод для последующей сдачи их на береговые станции очистки и утилизации, а также установками для сжигания сухого мусора, однако на внутренних водных путях эксплуатируется в основном старый флот, не имеющий утилизационного оборудования.
При этом необходимо учитывать, что речные течения переносят загрязнения далеко от мест их сброса, пересекая государственные границы.

Источниками химического загрязнения водного объекта в портах являются:

· утечка нефтепродуктов на бункерных базах и нефтепричалах при погрузке-выгрузке танкеров, бункеровке судов, зачистке емкостей и танков от остатков жидкого топлива, а также горюче–смазочных материалов;

· утечка с очистных плавстанций и береговых сооружений загрязненных сточных и подсланевых вод, принимаемых с судов;

· утечка загрязненных нефтесодержащих вод при зачистке и мойке судов перед зимним отстоем, текущим и навигационным ремонтом;

· утечка загрязненных вод с различными примесями при обработке грузовых помещений судов на зачистных станциях после выгрузки груза;

· сток технологических загрязненных и фекально-хозяйственных вод с производственных, административных и коммунально-бытовых объектов порта;

· сток загрязненных талых и ливневых вод с площадок открытого хранения грузов;

· сброс производственного, строительного, бытового мусора и твердых отходов в акватории портов.

Вполне вероятно, что канализация природных участков рек (например, Припяти) повлияет на динамику потока, что, наряду с нестабильными условиями осадков и необходимостью питания рек водой, содержащейся в водохранилищах, снизит качество воды.
Из положительных эффектов строительства и эксплуатации можно отметить восстановление свободного гидробиологического коридора между Западным Бугом и Мухавцем и появление водной связи между руслом и экологически оптимальными водохранилищами в устьевой зоне р. Мухавец.
6.3. Воздействие на почвы и ландшафт, эрозия берегов рек
На этапе строительства какое-либо значительное воздействие на почвы не предвидится, за исключением риска наступления случайного события – например, разлив топлива или иного загрязняющего вещества.
В процессе эксплуатации водного пути воздействие на почвы ожидается значительное негативное, прямое и кумулятивное. Учитывая естественную морфологию и динамику естественных и канализованных русел, эксплуатация  речного транспорта вызовет русловые деформации и эрозию берегов. Русловые деформации на водном пути могут быть как вертикальными, вызывающими трансформацию продольного профиля реки (канала) и изменение отметок дна русла, так и горизонтальными, которые связаны с перемещением русла в плане и размывами берегов. «Просадка» уровней воды при соответствующих расходах воды характеризует врезание русла, а приращение – аккумуляцию наносов в русле. На большей части речных створов характерно врезание их русел.

Скорость размыва берегов составляет 2–5 метров в год на участке р. Бобрик – г. Туров и 5 метров и более на участке г. Туров – Киевское водохранилище.

Интенсивность береговой эрозии от прохода речных судов по фарватеру постепенно снижается от Столинского района к Киевскому водохранилищу. Практически не проявляется техногенная береговая эрозия в большинстве участков наиболее ценной в природоохранном, эколого-фаунистическом отношении части Днепро-Бугского водного пути – от устья Горыни до г. Турова.

В отдельных ситуациях береговая эрозия может иметь существенное проявление - например, в низовье Горыни при проводке в межень барж от Давид-Городка к Припяти. При организации навигации на естественных водотоках следует учитывать особенности габаритов судов, морфологические характеристики русла, сезонные перепады уровня воды, эколого-природоохранную структуру берегов и иные факторы.

При плановых дноуглубительных работах при недостаточном учете естественных гидрографических условий могут возникнуть искусственные перемычки на затоках в створах особо охраняемых природных территорий.
При использовании инфраструктуры (порты, пристани, склады ГСМ) водного транспорта не исключаются загрязнения почв. Но при этом следует учитывать, что при использовании водного транспорта техногенная нагрузка на почвы в условиях Белорусского Полесья намного (на 50-90%) ниже по сравнению с наземным транспортом.

Во-первых, на водно-транспортных путях не образуются: полосы хронического загрязнения почвы тяжелыми металлами, полосы вибрационного воздействия; полосы турбированных и иных нарушенных почв; зоны высокозатратного ухода за полосами отчуждения.

Во-вторых, следует учитывать эффект «разгрузки сухопутных загрязнений» за счёт эквивалентного объёма перевозок водным путём.

Следует отметить, что береговая эрозия неизбежна при интенсификации водно-моторного движения, но её масштабы технически управляемы.
По мере интенсификации транспортного движения по воде ожидается эквивалентное снижение химической и других видов нагрузок на почвы от сухопутного транспорта.
Также из косвенных эффектов эксплуатации водного пути можно отметить решение проблемы закустаренности и доступности для местного населения хозяйственных угодий (пасек, ягодников, сенокосов и т.д.) и создание технических возможностей для решения актуальных проблем в пойме рек и Днепро-Бугского канала: пересыхания пойменно-русловых проток; экспансии малоценных кустарников; восстановления традиционного природопользования; снижения рисков заморов; восстановления водной связи между пересыхающими старично-пойменными водоемами и руслом в период засухи.

6.4. Воздействие на места обитания флоры и фауны, ООПТ.
На этапе строительства места обитания флоры и фауны будут подвержены временному прямому неблагоприятному воздействия – некоторые из них будут разрушены при производстве работ и прокладке подъездных путей по суше, также будет иметь место изменение русла и береговой линии водоёмов. Строительный шум, работа механизмов и машин, присутствие человека нарушит обычный порядок среды обитания.

Замутнение воды и увеличение в ней концентрации взвешенных веществ при проведении землечерпательных, дноуглубительных и прочих путевых работ в рыбохозяйственных водоемах снижает эффективность естественного нереста рыб, негативно сказывается на малоподвижных бентосных кормовых организмах, эмбрионах и личинках рыб. 

В случае, если в зоне работы земснаряда происходит скат молоди рыб, то часть молоди может попасть в насос земснаряда и погибнуть.

Помимо этого, изоляция от основного русла р. Припять многочисленных староречий и отсутствие их соединения с рекой, вызванные спрямлением фарватера, не только снижают кормовую базу для рыб, но и могут приводить в летний период к заморам рыбы.

В процессе эксплуатации ожидается прямое и долгосрочное воздействие, характеризующееся вторжением инородных объектов в среду обитания (суда, земснаряды), создание шума, вибрации, выбросы и загрязнение воды и береговой территории (в местах расположения объектов транспортной инфраструктуры).
При прохождении по фарватеру грузовых судов волнобойное и звуковое воздействие не приносит видимых помех фауне и флоре.

Маломерные скоростные суда, количество которых на Припяти возросло за последние 5 лет более чем в 10 раз, напротив, создают целый ряд экологических проблем, которые должны решаться комплексом мер административно-профилактического характера.

Особенно серьёзные воздействие (неблагоприятное) маломерные суда оказывают на молодь данных рыб и некоторых других животных: Silurus glanis, Lota lota и др. 

Аналогично чувствительны к проявлению волнобоя некоторые охраняемые виды флоры. По мере активизации воднотранспортного движения ожидаются перспективы упорядочения моторных лодок с учётом экологических требований. По мере разработки ОВОС  строительных проектов целесообразно определить участки регламентированного (по времени и фарватеру) водно-моторного сообщения. Следует учитывать, что в зонах строительства и эксплуатации гидротехнических сооружений создаются благоприятные условия для распространения агрессивных чужеродных видов фауны и флоры. Агрессивные виды могут оказывать различное неблагоприятное воздействие, вплоть до полного вытеснения сообществ.
Воздействие на особо охраняемые природные территории всегда будет иметь отрицательное значение – и на стадии строительства, и при эксплуатации водного пути – прямое, значительное, региональное с кумулятивным эффектом.
Любое вмешательство человека в природу на такого рода территориях может нести угрозу редким и охраняемым видам, а также уникальным экосистемам – как, например, стабилизация расхода Припяти будет являться причиной ограниченной сообщаемости между Припятью и ее поймами, что повлияет на способность принятия воды из верховьев Горыни и Ствиги. Это окажет воздействие на потоки подземных вод в верховых болотах и пойменных системах, что напрямую повлияет на низинные болота на этой территории, т.е. спустя определенной время мы можем потерять такой уникальный памятник природы, как Ольманские болота.
6.5. Воздействие на объекты культурного наследия.
Для оценки возможного воздействия на объекты культурного наследия при осуществлении строительства объектов транспортной инфраструктуры, а также путевых работах и эксплуатации водного пути было принято условно два ареала расположения объектов:
Для оценки изменений, вызванных восстановлением водного пути Е-40 Днепр-Висла в историко-культурологическом контексте, полагается целесообразным выделить два ареала в бассейне водного пути Е-40:

- ареал 1: включает прибрежные зоны по обоим берегам водных трасс пути, ориентировочно, на расстоянии 100 м от устойчивой (средневзвешенной) береговой полосы;

- ареал 2: тот, который может быть задействован в организации туристической деятельности в процессе функционирования водного пути Е-40. Включает прибрежные зоны по обоим берегам водных трасс пути, ориентировочно, на расстоянии 50 км от устойчивой (средневзвешенной) береговой полосы (т.е. – в пределах одночасовой поездки по берегу от водной трассы). Учитываются существующие памятники археологии, истории, культуры (а также природные памятники, т.п.) – прежде всего те, которые могут вызвать интерес у широкой туристической аудитории.
В ареале 1 белорусской части пути расположены 13 памятников археологии, в основном селища и могильники каменного, бронзового, железного веков и средневекового периода.

В ареале 2 белорусской части пути расположены достаточно многочисленные памятники археологии, истории и культуры, а также имеются элементы инфраструктуры, которые могут быть задействованы в туристической деятельности пути Е-40.

Воздействие на памятники из ареала 1 не предвидится ни на этапе строительства, ни в период эксплуатации, однако не исключается наступление случайного события.

Воздействие на объекты культурного наследия из ареала 2 также не должно иметь место, однако возможны случайные события либо согласованные проектом изменения и воздействие.
6.6. Отходы.
На этапе строительства ожидается образование значительного объема строительных отходов (временное, местное). Предполагается их утилизация согласно установленному порядку.
В процессе эксплуатации водного пути ожидается долгосрочное умеренное местное прямое воздействие в виде образования отходов навигации (технические и фекальные воды с судов, твердые бытовые отходы флота и навигационных сооружений), обладающее кумулятивным эффектом. Не представляет угрозы окружающей среде при надлежащем обращении и утилизации, если исключить или свести к минимуму риски наступления случайного события.
6.7. Воздействие на здоровье человека.
Как таковое, создание (модернизация) инфраструктуры водного пути, его дорожные работы и эксплуатация не несут ожидаемого негативного воздействия на здоровье человека, напротив – открывается возможность развития водного туризма и рекреации, что способствует укреплению здоровья в долгосрочной перспективе. При этом следует отметить, что для многих производственных процессов в портах и на судоремонтных предприятиях характерна большая запыленность. Биологическая активность пыли определяется ее химическим составом. Пыль, в состав которой входит диоксид кремния, при длительном вдыхании может приводить к целому ряду профессиональных заболеваний легких, глаз и кожи человека. Помимо этого, испарения вредных веществ в виде аэрозолей, паров, тумана, а также отработанные газы в процессе производственной деятельности в портах также могут вызывать профессиональные заболевания и отравления.
Также необходимо отметить, что МВП Е-40 проходит по территории, подвергшейся наибольшему радиоактивному загрязнению вследствие аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 году, где по-прежнему сохраняется высокий уровень радиации. Несмотря на то, что этот участок находится на территории Украины, при осуществлении международных перевозок не исключаются риски переноса загрязнителей на плавательных средствах, грузе и экипаже.
Резюмируя существенные экологические последствия реализации проекта необходимо отметить, что наиболее существенным представляются две составляющих:

на этапе строительства – изменение русла водотоков (спрямление русла, обваловка берегов, регулирование рек, эрозия береговой линии, заболачивание), что может привести к непоправимым изменениям водного режима как в самих водоёмах, так и в прилегающих экосистемах, а также нанести урон особо охраняемым природным территориям, в том числе их флоре и фауне;

в процессе эксплуатации - загрязнение водных ресурсов, негативное воздействие на элементы биоразнообразия: урон местам обитания флоры и фауны, что повлечет исчезновения с данных территорий определенных видов, в том числе находящихся под угрозой, рост риска проникновения инвазивных видов, изменение структуры животного и растительного мира.
7. Меры по предотвращению, уменьшению или смягчению любых существенных вредных последствий для окружающей среды, в том числе здоровья населения, которые могут быть результатом осуществления плана или программы
Общей мерой на всех этапах реализации проекта – и строительства, и эксплуатации – является соблюдение действующих норм охраны труда и правил безопасности. Это позволит если не исключить полностью, то минимизировать риск наступления случайного события, т.е. аварий, которые могут повлечь загрязнение воздуха, воды, почвы, а также причинение вреда жизни и здоровью людей и объектам биоразнообразия.
Для минимизации отрицательного воздействия на атмосферный воздух и воду необходима экологическая политика транспортной отрасли, предусматривающая допуск к навигации только плавсредства, отвечающие требованиям экологической безопасности, дающие минимальные выбросы в окружающую среду.

Минимизация воздействия на поверхностные воды иных загрязнителей, кроме флота, достигается законодательными ограничениями на использование в сельском хозяйстве ядохимикатов и удобрений, а также контролем за сбросом промышленных и бытовых стоков.
Последствия изменения русла реки, регулирования водотоков и углубления достаточно поверхностно рассмотрены в проектной документации, в то время как эти вопросы должны стать предметом отдельного комплексного научного исследования, задачей которого будет установление пределов и целесообразности изменения гидрографии рек, чтобы впоследствии не лишиться ценных природных объектов или не довести регион до обезвоживания. Лишь при наличии обоснованных аргументов можно начинать путевые работы, при этом соблюдая охранный режим заповедников и заказников. Мерой по предотвращению либо минимизации негативного воздействия на такие компоненты окружающей среды, как почва, ландшафт и ООПТ будет в первую очередь соблюдение требований в сфере охраны окружающей среды.
При этом проект должен быть дополнен мерами по поддержанию и восстановлению второстепенных элементов русла (старицы, пойменные территории, обводные каналы на шлюзах) для создания благоприятных условий нереста и миграции рыб, снижения риска заморов.
Для сохранения объектов животного и растительного мира необходимо соблюдение всех минимизирующих мер в комплексе (снижение уровня выбросов, минимизация вмешательства человека в рельеф), а также регулирование режима судоходства: запрет сброса технических вод, подачи звуковых сигналов и постановки на якорь на определенных участках, запрет движения маломерных скоростных судов либо установление режима по времени и движение по фарватеру, и иные аналогичные.
Для целей сохранения объектов культурного наследия достаточно при осуществлении строительных работ и эксплуатации пути довести до сведения персонала информацию о местонахождении объектов из ареала 1, при этом в проектной документации ожидается отражение этих объектов и их охранного режима – не исключено, что проект будет скорректирован для целей сохранения культурного наследия.
Вопросы утилизации отходов должны быть согласованы с действующей в стране программой по обращению с отходами, при необходимости – созданы мини-полигоны или очистные сооружения.

Для обеспечения безопасности и сохранения здоровья людей, занимающихся эксплуатацией водного пути, а также выполняющих строительные работы, необходимо строгое соблюдение правил охраны труда, норм безопасности на транспорте. Для исключения вероятности поражения дозой радиации с зоны, подвергшейся наибольшему загрязнению вследствие аварии на ЧАЭС целесообразно организовать дозиметрический контроль экипажей, судов и груза, проходившего по водному пути вблизи г.Припять. при необходимости оборудовать в терминале Нижние Жары пост дезактивации.
Положительным примером минимизации воздействия инфраструктуры водного пути на окружающую среду и население является проект по переносу речного порта Брест из района мемориально-исторической и жилищной застройки за пределы восточной черты г.Бреста, что будет способствовать улучшению визуальной и экологической среды города, как самого крупного населенного пункта в белорусском створе пути Е-40.

8. Краткое изложение причин для выбора рассматривавшихся альтернативных вариантов и описание хода проведения оценки, включая указание таких трудностей в предоставлении подлежащей включению информации, как сбои техники или наличие пробелов в знаниях.
Создание внутренних водных путей происходит, как правило, по уже существующим водотокам – рекам, озерам. Иногда, для создания недостающих звеньев, строятся каналы. Рассматриваемый проект представляет собой уже сформированный и эксплуатирущийся участок водного пути, проведенный по существующим рекам и каналу. Проектом не предусмотрены альтернативные варианты прокладки трассы, и их создание не может являться целесообразным ввиду несоразмерной стоимости и имеющихся ограничений – линия водного пути проходит через особо охраняемые природные территории, где строительство канала невозможно. В то же время, в рамках предложенного проектного решения (доработка параметров участка водного пути до параметров класса Va, углубление дна и спрямление русла) можно рассмотреть три альтернативы:

1. Продолжение эксплуатации без изменения географии и морфологии русла с учетом возможно допустимых путевых работ по поддержанию судоходности белорусского участка пути.

2. Доработка ходовых характеристик участка пути в соответствии с проектом, спрямление русла Припяти и Западного Буга, углубление русла Припяти и строительство запроектированных плотин и сооружений для регулирования реки.

3. Отказ от реализации проекта и эксплуатации водного транспорта.
В настоящее время только первый вариант представляется наиболее оптимальным с точки зрения сбережения окружающей среды и экономической целесообразности, поскольку:
- не существует сколько-нибудь реалистичного бизнес-плана, показывающего окупаемость инвестиций в модернизацию пути и транспортной инфраструктуры, то есть второй вариант может быть чрезмерно затратным;
- представляется недостаточно проработанной оценка воздействия на окружающую среду второго варианта, не изучено, в какой степени его реализация будет воздействовать на гидроморфологию региона, а также на биоразнообразие;
- не учтены ограничения особо охраняемых природных территорий при реализации второго варианта;

- полный отказ от эксплуатации водного транспорта на участке уже существующего водного пути не представляется целесообразным с точки зрения развития и поддержания транспортной инфраструктуры и коридоров.
9. Меры, предусмотренные для мониторинга экологических, в том числе связанных со здоровьем населения, последствий осуществления плана или программы.

	Индикатор
	Показатели
	Данные
	Периодичность

	Уровень воды
	Уровень воды в водоемах относительно береговых отметок
	Результаты предыдущих измерений, данные уровней береговых отметок.
	Не менее трех раз за навигацию (начало, завершение и июль как месяц наиболее низкого уровня воды)

	Глубина фарватера
	Уровень воды относительно уровня дна в фарватере водного пути, наличие и высота перенесенных осадочных материалов
	Результаты предыдущих измерений, данные уровня дна, пробы наносных осадкой
	Не менее двух раз за навигацию (начало и завершение)

	Загрязненность вод
	Уровень содержания загрязнителей в воде
	Предельно допустимые концентрации

	Не менее одного раза в два месяца в период навигации, раз в три месяца - зимой

	Состояние биоразнообразия
	Число обитающих и произрастающих видов, численность особей.
	Данные егерского учета
	Не менее одного раза в сезон

	Радиационная безопасность
	Уровень радиации
	Результаты дозиметрического контроля, нормативы.
	Не менее одного раза в два месяца в период навигации + по мере необходимости.

	Состояние малых рек-притоков
	Визуальный контроль – обезвоживание, заболачивание и пр.
	Фотофиксация состояния, результаты замера глубин.
	Весной и летом.

	Состояние береговой линии
	Визуальный контроль – эрозия, разрушения, размыв.
	Фотофиксация, протоколирование.
	Не менее четырех раз за навигацию.


Таблица 6. Мониторинг реализации проекта.

Для осуществления качественного мониторинга требуется расширение сети пунктов наблюдений (в настоящее время имеется 297 пунктов, которые осуществляют регулярные наблюдения на 160 водных объектах, из них 86 водотоков (176 пунктов наблюдений) и 74 водоема (121 пункт наблюдений) для покрытия мониторингом всей протяженности белорусского участка водного пути, а также создание пункта дозиметрического контроля в Нижних Жарах.
10. Вероятные существующие трансграничные экологические, в том числе связанные со здоровьем населения, последствия.
Поскольку проект сам по себе является трансграничным и его основная цель заключается в функционировании трансграничного транспортного коридора, все экологические последствия, в том числе связанные со здоровьем населения, являются трансграничными.
В числе последствий необходимо отметить следующие:

1. Перенос загрязнителей между речными бассейнами и государствами, что обусловлено естественным течением воды.
2. Миграции рыб, объектов водной флоры и фауны – возможна миграция инвазивных или нежелательных видов, в том числе перенос особей судами внутреннего водного транспорта.
3. Возможен перенос радиоактивных загрязнителей из донных отложений на участке Припяти, проходящем через территорию зоны отчуждения.

4. Изменение гидрологического баланса прилегающих украинских территорий, поскольку Днепро-Бугский канал и Припять питаются Белоозерской водоснабжающей системой, несущей воду с Волыни и Ровненщины на белорусское Полесье, и углубление русла белорусского участка водного пути будет требовать больше воды.
11. Резюме представленной информации, рассчитанное на широкую аудиторию.

Рассмотренный проект восстановления и модернизации судоходства на белорусском участке международного водного пути Е-40 представляет собой трансграничный инфраструктурный проект, направленный на решение логистических задач – в первую очередь, по доставке габаритных и массовых грузов. 
Проект предусматривает изменение части русла рек на белорусском участке водного пути – спрямление и углубление русла Припяти, углубление русла Мухавца, дамбирование и обваловку берегов Днепро-Бугского канала с тем, чтобы сделать возможным прохождение более габаритных судов и увеличить пропускную способность, а также модернизацию гидротехнических сооружений.
В рамках выполненной стратегической экологической оценки рассмотрены цели и перспективы реализации проекта, его связи с планами и программными документами, регулирующими развитие транспортной инфраструктуры в регионе и водного транспорта в частности. 

Определены наиболее значимые проблемы окружающей среды затрагиваемого региона, состояние ее компонентов, ситуация со здоровьем населения в районах, которые могут быть затронуты реализацией проекта. Акцент сделан на гидрографию и качество поверхностных вод, а также вопросы сохранения биоразнообразия, а также вопросы воздействия на территории с охранным статусом – как входящие в систему ООПТ по национальному законодательству, так и относящиеся к международным охраняемым угодьям. Установлено, что затрагиваемые ООПТ представляют значительную ценность как места обитания охраняемых видов флоры и фауны, а также как уникальные природные комплексы. В то же время долгосрочные планы защитных мероприятий не проработаны достаточно глубоко, в частности, в них не рассматриваются перспективы реализации инфраструктурных объектов, подобных модернизации международного водного пути Е-40.

Результаты оценки показывают, что и вопросам поддержания чистоты рек и водотоков уделяется недостаточно внимания, требуется усиление научного компонента в работе с реками Полесья, в частности, изучение перспектив изменения объемов воды, поступающей в реки – как это скажется на природе водоёма, его структуре, возможностях судоходства.

По итогам сопоставления целей в области окружающей среды и анализа экологических проблем региона выполнен прогноз вероятных существенных последствий реализации проекта на окружающую среду и здоровье человека. Для предотвращения или смягчения негативных последствий реализации проекта предложены меры, в основном сводящиеся к рекомендациям использовать наиболее щадящие технологии и конструкторские решения, соблюдать природоохранные требования, а в первую очередь – проработать более детально способы снижения потенциального ущерба окружающей среде, а также ряд инженерных решений, которые в проекте изложены недостаточно аргументированно. 

Предусматриваемая проектом модернизация водного пути может оказать значительное воздействие на окружающую среду, в том числе вызвать необратимые изменения в гидроморфологии региона и перераспределение водных ресурсов, в результате чего под угрозой исчезновения окажутся ценные природные территории, будут обезвожены малые реки и утрачены редкие и охраняемые виды флоры и фауны, поэтому представляется, что наиболее эффективным будет альтернативный вариант реализации проекта, не требующий значительного вмешательства в гидроморфологическую структуру водных объектов региона, в то время как для рассмотрения вопроса о возможности реализации предусмотренного проектом варианта необходимо проведение дополнительных научных исследований.
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